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Calculs de nombres dérivés des fonctions usuelles par la méthode du point
double.

On se donne un point A d’abscisse a sur la courbe représentative d’une fonction f et on cherche le coefficient
directeur (aussi appelé pente) de la tangente a la courbe en ce point. Ce coefficient directeur est le nombre dérivé de
la fonction en a et il est noté f'(a) .

Le point A a pour coordonnées (a, f (a))

Une droite, non verticale, et ayant m pour coefficient directeur passe par A si et seulement si son équation réduite
estdelaforme y = mx + f(a) —ma.

La droite et la courbe se coupent en tout point de coordonnées (x; y) telles que :

y=f(x)ety = mx+ f(a) —ma.
Cas de la fonction carré
La droite et la courbe se coupent en tout point de coordonnées (x; y) telles que y = x%ety = mx + a? — ma.
Or x?=mx+a? —ma équivautd x> —a* =m(x —a) ouencored (x —a)(x +a) = m(x — a)
etfinalementa(x —a)(x+a—m) =0 .
Cette équation a deux solutionsx = a etx =m—a

La premiére est I'abscisse du point A, et selon la méthode de Descartes, cette abscisse a doit aussi étre solution de
(x + a— m) = 0. Pour cela il faut et il suffit de prendre m = 2a.

Conclusion : la droite passant par A et de coefficient directeur 2a est la tangente a la courbe au point A.

Cas de la fonction cube

La droite et la courbe se coupent en tout point de coordonnées (x; y)telles que y = x3 ety =mx + a3 — ma
Donc x3 =mx+ a3 —ma cequiéquivauta x3 —a® =m(x —a),

ou encore a (x — a)(x? + ax + a?) = m(x — a) et finalementa (x — a)(x? + ax + a> —m) = 0.

Cette équation a pour solution x = a et les solutions éventuelles de x? + ax + a? — m=0.

La premiére correspond au point A, et selon la méthode de Descartes, a doit encore étre solution de

x? + ax + a®* —m=0. Pour cela il faut et il suffit de prendre m = 3a?.

Conclusion : la droite passant par A et de coefficient directeur 3a®est la tangente d la courbe au point A.

Cas de la fonction inverse
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La droite et la courbe se coupent en tout point de coordonnées (x; y)telles que y = ~ ety =mx +-—ma.
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Donc = =mx+-—ma cequiéquivauta ——-=m(x—a).
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Ouencore — = m(x — a) et finalement x—-—a) (m + ;) =0.
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Cette équation a pour solution x = a et la solutionde m + —= 0.

N . , . n . 1
La premiére correspond au point A, et selon la méthode de Descartes, a doit encore étre solution de m + —= 0.
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Pour cela il faut et il suffit de prendrem = — pr

Conclusion : la droite passant par A et de coefficient directeur — = est la tangente a la courbe au point A.



Cas de la fonction « racine carrée

La droite et la courbe se coupent en tout point de coordonnées (x ; y) telles que y = vx ety =mx ++a — ma
Donc +x =mx ++a—ma cequiéquivautd Vx —+va=m(x—a).

Or x et a sont positifs donc x —a = (Vx —Va)(Vx +Va).

Onadonc Vx —vVa = m(x — Va)(Vx + Va et finalement (Vx —Va)(1-m(Vx++Va))=0 .

Cette équation a pour solution x = a et la solution de (1 — m(vx +va) =0

La premiére correspond au point A, et selon la méthode de Descartes, a doit encore est solution de

(1 —m(Vx ++a)) =0
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Si a # 0, il faut et il suffit que m = N

Sia = 0, alors 'équation devient 1 — mv/x = 0 . Il est impossible de trouver une valeur pour m telle que cette
équation ait a, c’est-a-dire 0, comme solution.

Conclusion

En tout point de la courbe autre que l'origine, le coefficient directeur de la tangente a la courbe en A est %

A l'origine, aucune droite non verticale n’est tangente a la courbe. On admet que la tangente a la courbe est verticale.
Cas d’une fonction affine

Posons que f(x) =ax + B . La droite et la courbe se coupent en tout point de coordonnées (x; y) telles que
y=ax+f ety =mx+aa+f —ma

Donc ax+pB =mx+aa+ B —ma, cequiéquivauta a(x —a) =m(x —a) ouencore (x —a)(m —a) = 0.
On retrouve a comme solution ce qui correspond au point A.

Sil'on prend m # a , A est le seul point d’intersection entre la sécante et la courbe et cette intersection est simple et
non double.

Sion prend m = a les deux droites sont confondues.

Conclusion : Ou bien la droite passant par A ne coupe la droite représentant la fonction affine qu’en A de facon simple
et non double), ce n’est donc pas une tangente, ou bien la droite passant par A est confondue avec la droite
représentative de la fonction affine ; dans ce cas ce n’est pas non plus une tangente puisqu’elle a une infinité de points
en commun.



